

V i d é k.

Kisújszállás, jan. 9.

Tek. szerkesztő ur! Míg néhány nap hanyatlal az elmúlt év után ez új esztendő napjaiból, a gondolkodó elme még most is az elmúltak eseményein megreng, örömmel gondol az elmúltak édes napjaira, boru száll homlokára a kedvetlenek emlékezetére.

Az új esztendő derű, és borúnak napja mint egyeseknek, úgy egész testületeknek is. Városunk és egyházunknak voltak borús napjai mert újabb terhek sulyosodtak vállaira, de voltak oly derült napjai is főleg ref. egyházunknak, melyek örömeteljesek, boldogítók szép jövőre biztatók.

Hadd álljon itt a világos tény, mely magában bírja, és tartja a dicséret koszorúját. Városunk népe megértette a szellemi haladás áldásos jótéteményeit szellemi haladásunkban látja azon varázs erőt, mely hazánk dicsőségét emeli, s boldogítja hazánkfiainak, egyházunk gyermekeinek jövőjébe hasznát, emelkedését. Világosan szölköl a tárgyról tájékozás végett.

Városunknak volt néhány ezer osztatlan földje, mely a múlt évben arányosított, vagyis a bel és kültelekkel bírók között birtok arányban kiosztott. Ez osztatlan földből egyházunknak kiadatott iskolai czelokra, a törvény rendelte illetőség, melyet a birtokoság 500 holdra egészített ki azon határozásával, hogy ezután az elemi oktatás ingyenes lesz, és az iskolára teendő költségek ebből fedeztetnek. Az egyház az őszön birtokolásra vette a szép darab földet, és haszonbérbe adta egyházunk tagjainak. Némely holdak haszonbéri ára a legmagasb 31 frt 1 hold, más holdak 12-20-25 söt több forintért is vétettek haszonbérbe.

Örök becsü, dicső tette ez városunk népének, oszlopot emelt ezzel magának, adja istenünk, századokon keresztül.

Ó év estelen buzgó ima volt templomunkban, melynek tágas tere megtelt áhitatos buzgólkodókkal.

Isteni tisztelt végezte után, felolvastott aranykönyvünkéből a vallásos adakozók nevére, kiemelkedett itt Szabó Józsefné néhai Pólya Erzsébet asszony kegyes adománya. E hitbuzgó nő 6 hold földet hagyott járulékaival együtt egyháznak árva gyermekei tanítása, nevelése és anyagi segélyezésére. E hagyomány értéke középszámmal 1500 frtra tehető, a kisdudóvá javára a nagykunsági takarékpénztár 50 frtot adományozott. Kevesebb adományozás is volt.

Volt tehát boldogító ó-esztendőnk, adja jó Istenünk, hogy e pályafutásnak indult esztendő mind szellemi, mind anyagi tekintetben városunk, egyházunk népére hasonló áraszon.

Keszi Hajdu Lajos.

Tisza Kálmán min. elnöknek Vanutelli bécsi pápai nunciuszánál tett látogatásáról azt mondja a Nemzet, hogy a látogatás czélját egyesegyedül az újvi kívánatok kifejezése képezte. A min. elnök ezt minden évfordulaton szokta megtenni az összes bécsi nagyköveteknél. Hogy a min. elnök és a pápai nunciusz ez alkalommal egy szót sem szóltak volna a oly eseményről, melyet a pápa karácsonyi beszédeben megemlített: ezt bajos elhinni.

Hidván megváltás. A főváros közgyűlése elé leadandó terjesztés végett br. Liphay Béla, Királyi Pál, Szilágyi Dezső, Wahrmann Mór, Hoffmann Pál, dr. Országy Sándor, Busbach Péter és dr. Darányi Ignác indítványt nyújtottak be az iránt, hogy utasítsák a fővárosi tanács, hogy az illető szakbizottmányok meghallgatása után beható tárgyalás alá vegye a hidván kérdését, különösen pedig an-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

A „szőke asszony“ dalaiból.

I. Ha tudnád hogy mivé lettem Talán mégis fájna neked S bántana, hogy a játéknak Ilyen nagyon bus vége lett.

II. Sőt sirnál is... Hiszen rossz nem, Csupán hiu voltál nagyon S jobb szeretted a világot Mint engemet szép angyalom.

III. De ne tudd meg soha, soha Mit érnék én e könnyekkel, Annyit hazudtál te nekem — Ezeket sem hinném már el.

IV. Azt gondolnám tréfálsz csupán, Vagy a hatást próbálgatod, Hogy minő lehet mikor a Nefejelesen harmat ragyog!

Gróf Vay Sándor.

Az én czimborám.

Van-e fényesebb, ragyogóbb élet, mint a katonaság? Hátha még honvéd lehet valaki! Már maga a név megdicsőítő. A mint névtelen felistennék dicsőültek a világ hódoló elismerése előtt azok a halhatatlanok, a kik a történet lapjaira letörölhetlen betűkkel írták fel azt az örökké imádnodó nevet: honvéd! De hát nem a régi honvédivilágról beszélünk mi. Az új honvédség korát éljük ma már. S ha nem dicsekedhetünk is győzelmes háborúkkal, de megtanultuk a szabályzatból, hogy

nak azon tételét — melynek meg szüntetés e vagy le sz állítása a égetően szükséges, s ennek megtörtétevel terjeszsen oly javaslatot a közgyűlés elé, melynek alapján a m. kir. pénzügyminiszteriummal, mint a hidának és a fővárosi közmunkák tanácsával, mint a fővárosi alap kezelőjével a tárgyalások megindíthatók legyenek.

Az árvaház javára tett adományok ruha, termény és élelmi czikkeiben. Gáll Józsefné két véka rozsozt; Marjai Mihályné egy véke rozsozt; Molnár Józsefné félvéka búzát; Csikos András egy véka tengerit; Trocsányi Lajosné félvékét; Jámor György egy kézi kosarat; Szabó Antalné egy kosár paszulyt; Vecsey Imréné egy zsák lisztet; Jóó Istvánné egy zsák burgonyát; Gereby Fülöpné 15 kiló borsót, 15 lencsét, 10 kiló riskásót és 20 kiló söt, Örvényi Vilmosné egy zsák burgonyát, Varga Lajos 10 kiló borsót és fél véka diót, Bérassy Sámuelné két véka búzát; Spéry Tivadarné egy zsák búzát, Fráter Imréné egy zsák lisztet és egy zsák burgonyát, Simay Tódorné két véka rozsozt, Horváth Tamásné egy véka paszulyt, Balogh és Dömök 5 kiló rizst, Nánassy Ferencné egy zsák kenyérnek való gabonát és 10 iteze zsirt, Szőke Istvánné egy véka búzát, Pusztay Sándor egy véka búzát, Dalmy Károlyné egy köbél kenyérnek való gabonát, Tolvaj Istvánné négy liter zsirt, Kálmán András fél véka búzát, Birinyi Lajosné 4 kötes tengerit, Polony Andorné egy véka rozsozt, Ungvári Józsefné fél véka búzát, Bihar István két véka búzát, J. H. egy véka paszulyt, Gaszner Károly 5 kiló kását, Polyák Pál egy kötes tengerit, Pap Ferencné két kötes tengerit, Kecskés Istvánné három kötes tengerit, Szabó Lajosné egy zsák burgonyát, Czeglédi Józsefné egy véka rozsozt, Mannó Józsefné egy véka burgonyát, Brischá Gyula 2 kiló rizst, Inczédy Józsefné 4 kiló szappant, Czeglédi Gyuláné 2 véka búzát, Farkas Ödön egy véka burgonyát, Böszörményi Pálné egy zsák burgonyát, Varjas Istvánné egy véka búzát, Mehes Andrásné egy kenyert, Bihar István fél véka búzát, Polgári Andrásné egy véka búzát, Buzás Elekné egy zsák burgonyát, Révész Imréné egy kosár almát, Tóth Ferencné 20 liter borsót, Lengyel Zsigmondné egy kosár diót, — Oszterlam Ernőné 2 véka burgonyát, Kovács Jánosné egy kosár babot, ifj. Bánky Istvánné 2 kiló zsirt, Somogyi Pálné egy véka burgonyát, Majthényi Dezsőné két kiló lisztet, Ungvári Józsefné egy véka tengerit, Csáky Gergelyné egy véka rozsozt, Gerzon Ödönné 3 kiló zsirt, Mehes Andrásné egy véka búzát, Zöld Mihályné két kötes tengerit, Szabadszállási Elekné sertés apróleket, Kertész János egy véka búzát, ifju Zöld János egy véka búzát, Szabó Sándor egy kosár búzát, Nagy Mihály félvékét, ifju Kiss Mihályné egy véka búzát, Némethy Lajos kását, Kehler Dávidné egy véka búzát öröve, Biok Edéné két véka búzát, özv. Komlóssy Imréné 3 liter zsirt; Komlóssy Arthurné egy véka kenyérnek való; Szűcs Mihályné egy kosár burgonyát, Csobán István tíz kötes tengerit, Bányay Istvánné egy véka búzát, Gyarmathy István egy kiló must, Friedmann Mártonné 2 liter lencsét, Somogyi Dánielné öt kötes tengerit és hat sötötököt; Altmann Józsefné egy véka búzát, Török Péterné 5 liter paszulyt, Mike Ferencné egy zsák csöves tengerit, Bálint Sámuelné fél véka burgonyát, Balla Mihályné 1/4 véka paszulyt, Nagy Péterné gyaluforgácsot, Kulcsár Józsefné egy véka búzát, Tóth József négy kötes tengerit, Szűcs Mihályné négy sötötököt, Kertész Mihály fél véka rozsozt, Zakar István tengerit, Szabó Andrásné két véka burgonyát, Czeglédi Gusztávné egy véka burgonyát, Balogh Istvánné egy tal káposztát, Takács Jánosné fél

véka kenyérnek való, Balogh Istvánné fél véka kását, Tóth Mihály búzát és szalonát, Főrián János egy szekér gyaluforgácsot, Kállay Mihályné egy itze liba zsirt, Nemes Jánosné sertés apróleket és káposztát, Csikos Ferencné két kötes tengerit, Péntek Sándor sertés apróleket, asztalos Sándor két kötes tengerit, Harsányi Jánosné sertés apróleket, Lám S. és társa edényeket, Gul és Károly konyha eszközöket bádogból, Bóór Józsefné egy itze liba zsirt, Szabó Sándorné karácsonyra mézes kalácsokat, Kandel Ignácné öt liter babot, Halmi Mihály egy szekér gyaluforgácsot, Kuuz József és Társa 10 pár gyermek harisnyát, Doszpoly János 10 drb lélekmelegítőt, 7 drb haraszt kendőt és egy vég melegszoövetet, Baum Miksa 21 drb cachmer kendőt, Kardos László egy vég vásznat, Bosznay J. vezek neműeket.

A forradalom.

Vázlat.*)

Az 1848. év oly határkövet képez Magyarország történetében, mely a régi aristokratikus idők végét jelzi, melytől a jogegyenlőségnek alapul ujkort számítani szoktuk. Harmadczöt év múlt el azóta s a legnagyobb része azoknak, kik akkor szerepeltek, nem él többé; de ő, ki a mozgalom vezére volt, lelki történet teljes épségét távol a hazától, önkényes száműzetésben fentartotta most is. Az újabb nemzedék erősen érdeklődik azon idők iránt, melyek a mostani viszonyok alapját vetették, természetes azonban, hogy eddigelő történetek nem iratott még meg mesteri kézzel; érezzük, hogy Horváth Mihály ismert munkája csak hézagpótló és sok részben adataira nézve nem elég szabatos. Sok részlet van még, mely nem elég világos s nem is állunk azon távolságra a nagy eseményektől, hogy ezeket s minden részleteiket tökéletesen felismerjük, sőt a szenvedélyek sem csillapultak le annyira, hogy bárkitől részrehajlalan ítéletet lehetne várni.

A forradalom sok érdekeket sértett, sok armánynak, irigységnek, nagyragyásnak melegágya lett s a német reakció a forradalom legyőzése után mely sebeket vert a nemzet testén. Midőn a szolgátság második évtizedének végefelé megtörtént a kiegyezés, akkor lehetett már szabadabban írni a hazában is, s a doctrinairak vizsgálatni kezdtek: nem lehetett volna-e forradalom nélkül is ugyanazon eredményre jutni s a politikai csillagvizsgálók, kik különös előszeretettel a napnak feltámasztandókat, keresték a hibákat s fogyatkozásokat, hogy a vezérférfi nagyságát tulajdon kicsinyeségk ezinvalóra lehúzzák. Azzal foglalkoznak, hogy mi történt volna, ha az adott előzményekből más következményeket lehetett volna kivonni, s ha Kossuthról szólunk, szeretik összehasonlítani Cromwellel, Mirabeauval, Washingtonnal s örülnék, ha bizonyították, hogy ő nem volt sem Cromwell, sem Mirabeau, sem Washington, hanem megmaradt külön egyéniségében az, a ki volt.

Nem lehet feladatunk ezen szűk keretben a magyar forradalom egyes részleteinek felvilágosítását megkísérteni, vagy a szereplők viszonylagos vagy általános nagyságát mérlegelni, de nem tartjuk szükségtelemnek egy pillanatot vetni azon okokra, melyek általánosan elő szoktak idézni a forradalmakat, s melyek különösen Magyarországon arra vezettek.

Minél kevésbé civilizált a társadalom, annál inkább kívánja meg, hogy a kormány

* „H a z a n k“ történelmi vállalat I-ső füzetéből. Szerkesztők: A b a f i Lajos és Szokoly Viktor Budapest. Aigner Lajos. Megjelenik havonként egyszer (július és augusztus hó kivételével). Előfizetési ára: egész évre 6 ir.

kezét érezze. Minél nagyobb a művelődés, annál jobban terjed ki az önkormányzat. A szabadság mindig a civilizáció gyümölcse.

Az abszolút kormányról az erély a főkélek, akár magának a fejedelemekek, akár miniszterének személyében. Ha ez hiányzik, s erély és következetesség helyett csak szélszely, ingadozás és határozatlanság uralkodik: az ország minden viszonya bomladozik, minék kiküldése végett akár Török-, akár Oroszországban bekövetkezett rendezen a palota-forradalom, mely a gyenge egyént láb alól eltette, hogy az erősebbik uralkodhassék. Így látjuk Törökországban, hogy több mint három századon keresztül Orkántól és Ozmán-tól Szolejmanig és Szelimig kitűnő vasakaratu szultánoknak szakadatlan sora gyarapította az országot, és abból, a mi eredetileg csak egy hadsereg volt, megteremtett egy hatalmas nemzetet. De az erély még nem tölti be mindazon kelleket, melyek az abszolút kormányról szükségesek; kell, hogy ez felismerje a nemzet fokonzkenti kulturális fejlődését s hogy alkalmazkodjék hozzá parancsában s az institutiók kifejlésztésében. A rideg conservatismus az abszolút kormányok jövőjét mindig megrontotta s a forradalmaknak magyát hirtette el; azon felfogás, hogy kormányozni nem jelent egyebet, mint ellentállani: hamisan bizonyult be mindig s a 48-iki események bizonyítják legjobban, hogy a megcsökönösödött ellentállás s a népek kulturális fejlődésének a szükségének felismerése minde nélkül forradalmat idézett elő, mely habár sok helyütt vér nélkül s a törvényes formák megtartása mellett, mégis mindenütt a multtal s annak institutióival egyszerre szakított s egy egészen új eszmekört hozott be a törvénykönyvbe.

Azon megcsökönösödött conservatismus, mely egy teljes fél századig hazánkban és Ausztriában még az anyagi haladásnak is a legnagyobb nehézségeket gördítette elébe, a nemzetek érzelmeit s kívánatait meg nem értette s csak annyiban vette figyelembe, hogy nekik ellentálljon, kikerülhetetlenné tette a forradalmat azon pillanatban, melyben külső események a kormányt elzsbizbasztották, a nép lelkesedését fokozták.

Nálunk az országgyűlés 1848-ban a törvényes formákat lelkiismeretesen tartotta meg, csak egyetlenegy lépése volt forradalmi, mely tudniillik a követek utasításainak kötelező erejét végzésileg megszüntette s ugyancsak végzésileg törvény nélkül helyreállította a városi képviselők országgyűlési szavaztatát. A törvények különben, habár rögtönözva, de minden formások megtartásával alkotottak és szentesítették, de a bécsi kormánykörök bennük mégis mindig csak a forradalmat látták s ellenük áskálódáltak.

Forma szerint elismerték őket, de egy pillanattal sem szűntek meg az egész magyar mozgalmat oly forradalomnak tekinteni, melyet armánytal és erőszakkal elnyomni az állam önfentartási kötelessége. Midőn mi Magyarországon a törvény alapján álltunk és önértettel megmaradtunk törvényes állásunkon, ugyanakkor az udvari körök és a bécsi miniszterium felfogása szerint az 1848-iki törvények forradalmiak voltak, melyek a monarchiát tetteg két félre osztják.

A felfogás ezen kiegyenlíthetlen különbözősége magyarázza ki mindazt, a mi később bekövetkezett. Voltak ugyan köztünk lágy szívű optimisták, a kik mindig azt hitték, hogy a kiegyezés, melyet olyannyira kívántak, lehetséges volna, sőt még azontul is, hogy Windischgrätz büszkén kimondta a szavakat: „Rebelisekkel nem alkudozom“, folyvást csüggett az alkudozás lehetőségén és Kossuth ellen armánykodtak, mivel azt hitték, hogy csak az ő

szidta a honvédséget, a miért ez őt meg nem menti az ily balesetektől.

Hanem azért kibékült ő hammar a honvédséggel, mert kiszabadulta után vig lakomát csapván a Sárretnen a „került“ jószágokból, újra bevonult ő minden hívás nélkül a zászlóalj szolgálatra. Be is osztották aztán utásznak, s ezt a fegyvernemet a századnál egy maga képvisel, mire büszke is volt.

Nagy fontosságú szerepet játszott ő a laktanyában. Ő volt az egyenes tisztogató. Egyenlően értett a ruha, csizma és krumplipuculáshoz. Ha valaki azt merte volna neki mondani, hogy ő jobban ért a bakkancs fényeléshez, no annak más nap reggelre bizonyosan elveszett a fényesítő-kefeje.

Az uri honvédeknek ő volt az általános tisztogatója. Nem is lehetett volna biztosabb kezekre bizoni a felszerelvényi tárgyakat, mint az övére, mert akkor biztos volt, hogy abból ugyan egy darab sem fog elveszni. Soha se lopott — magától.

Büszke is volt arra, hogy az urakra ő takarít. De még büszkébb tette az, hogy minden urnak a déli ételrészletét ő kapta meg Hanem be is vette mind.

Rendkívül nagy bizalmasságot érzett ő mindezer az uri honvédek iránt. Tele volt az ő lelke irántuk jó indulattal.

Csak legalább már örvéztető lennék, hogy tudnék valamit kedvezni a tiszturaknak, szólt felhevülésében, mikor valami nagyot akart mondani.

Mint a laktanya árvája, úgy eldegelt ő odabent. Gyakorlatokra nem járt, hanem csak a ház körül vitték neki hasznát. Így volt alkalmá gyakran „keríteni“ magának valamit. A kontinens „lerogyi“ val (gugyi) vesztegette meg, hogy kiméje az ő tengerijét és tőkjét. Egyszer váratlanul jő a napiparancsban:

Ökrös Márton bizonytalan időre szabadságotlatik. A czimpora megrettent.

— Már megint valami „szerencsétlenség“ ér.

— Hát mit tett kend, czimpora?

— A jó Isten tudja azt csak, hogy mit tudtak meg ismét rólam De majd megmondják. S azzal, mintha akkor is a vizsgálóbíró előtt állott volna, menyre s földre esküdözött, hogy ő nem lélezik semmi bűnben, majd megmondja ott is, a hol kell.

— Boldog ember vagy te Marci, hogy ilyen hosszú szabadságra mehetsz, incselkedik veled egy jókedvű köztívész.

— Hallgass, mert mindjárt a füledhez mázalom a lábomat, tán azt hiszed, loptam?

Vádat érezett ő már minden legkisebb szóban, mert hát ott bent a lelkeben az a kis bíró akármilyen lustán, mégis csak felboredett. Nem szeretett beszélni senkivel. De azért magában folyvást motyogott. S ilyenkor azon tündök:

— Ugyan melyik históriáért hivatnak? No mert Ökrös czimborának nem csak egy „históriája“ volt olyan, a miért néha napján „szabadságra“ kívánták — N. Váradon.

A következő ősi gyakorlatra már ismét a laktanyában találjuk Ökrös czimborát. Ilyenkor rendszeren letölt a „szabadsága“, nem hívták be őt soha a honvédséghez. Magától ment.

Egyszer valamiért — az ördög tudja a sok közül, hogy miért — én is sötétre kerültem, mint rendszeren minden valamire jó vérű katonára. Nem soká voltam egyedül. Ökrös czimborát hozták társamul. A ruhánk és rangfokozatunk egyforma volt. Megfértünk egymás mellett.

Kaptam az alkalom, hogy most jobban kivallatom, mint a vizsgáló bírója. Legelőbb is megkínáltam pálinkával.

személyiség és kiegyezés Magyarországon... vényes forr... pesti tüntet... den közvet... Bécsben cs... tatta meg a... hen és a b... kodott tehát... kényszerítő... megadott, a... lehet venn... ezen körök... volt s a ma... az egyetlen... eszme való... tette. A né... ismert más... san kimond... augusztus... sérelmesnek... Magyarorszá... nyert a né... nép képvisé... volna. Ezen... hangját a k... lottunk, ál... rökben, mel... kormány B... kizárólag a... megmentése... szóval ettől... tól azonban... tani igyekv... volt tehát e... lásánál fogv... lón ország... gyarorszá... nem sikerül... nem maradt... tonai erővel... minden ellen... állapotokat... század óta v... államférfiak... ban állt le... s a 48-as t... Ezen akadál... nánd lemond... volt megköv... felfogás szer... korlátozva.

személyisége akadályozza meg az alkudozások és kiegyezés lehetőségét.

Magyarországban, a mint említők, a törvényes formák szigorúan megtartottak, és a pesti tüntetés márczius 15 én nélkülözött minden közvetlen befolyást az eseményekre, de Bécsben csakugyan csak a forradalom változtatta meg a kormányformát. Az udvari körökben és a hadsereg tisztjeinél azon nézet uralkodott tehát, hogy mindazt, mit a fejedelem kényszerítő körülmények közt a pépeknek megadott, a körülmények megváltoztatásával vissza lehet venni. Az osztrák monarchia egysége ezen körökben hosszú századok hagyományára volt a magyar alkotmányosság már régóta az egyetlen akadálynak tartották, mely a nagy eszme valószínűsítést már többször lehetetlenné tette. A német miniszterium, mely szintén nem ismert más Ausztriát, mint egységet, világosan kimondta azon memorandumban, melyet augusztus hóban a királynak benyújtott, hogy szerelmessé találja azon eljárást, mely szerint Magyarország független felelős miniszteriumot nyert a nélkül, hogy e kérdésben az osztrák nép képviselői megkérdéztették és határozottak volna. Ezen centralista felfogás, melynek utóhangját a kiegyezés idejében is gyakran hallottunk, általános volt az osztrák művelt körökben, melyek látván, hogy az alkotmányos kormány Bécsben erélyt kifejtene nem képes, kizárólag a seregben keresték a monarchia megmentését és egységnek helyreállítását, szóval ettől várták az ellenforradalmat, melytől azonban a fejedelem személyét távol tartani igyekeztek. Ily szerepre legalkalmasabb volt tehát első vonásban a horvát bán, ki általában fogva egy külön nemzetiség és egy külön ország képviselőjeként léphetett fel Magyarországon. A mint azonban hadjárata nem sikerült s kalandja vereséggel végződött, nem maradt több más eszköz hátra, mint katonai erővel elfoglalni Magyarországot, levernii minden ellenállást s helyreállítani nem a régi állapotokat, hanem azon egységet, mely két század óta vezéreszméje volt minden osztrák államférfinak. Ily terv keresztívületének utjában állt leinkább a királyi koronázási esküje s a 48-as törvények ünnepélyes szentesítése. Ezen akadályt megszüntette végre V. Ferdinánd lemondása, mert az új fejedelem nem volt megkötve eskü által, a német s katonai felfogás szerint tehát hatalma nem volt többé korlátozva.

A királyi lemondás ténye világosan bizonyítja, hogy az esetleges kiegyezést Magyarország szándékosan minden számításból kihagyták, s egyelőről többé nem is lehetett szó, mint Magyarország leigázásáról és beolvastásáról az összbíródalomba. Ez volt a sereg felfogása és a bécsi irányú köröké, melyek e tekintetben az osztrák közvéleményre is számot tarthattak, úgy mint Európa minden pénzpiacára.

Igy állván a dolog s az lévén a bécsi irányú körök felfogása, hiábavaló volt az úgynevezett békepártnak rövidlátású törekvése Debreczenben, mely ha erélyesebben szervezkedik, képes lehetett volna akadályokat gördíteni a honvédelem elébe, az által, hogy a bizalmat megrendíti s az egyetértést megzavarja a nélkül, hogy eljárásának sikerét remélhette volna; mert a támadó sereg és fél nem ismert más megoldást, mint a teljes, feltétel nélküli megadást. Ezen ellentét nem volt kiegyenlíthető, de a doktrinári bölcsek Debreczenben ezt nem fogták fel soha, sőt ők mint tapasztaljuk, azóta sem józanodtak ki nyárs-polgári mámorukból.

Pulszky Ferencz.

— Hogy töltötte kend a szabadságot, Ökrös cimborá?

— Jaj uram, inkább élnek itt, mint hogy az olyan szabadságon legyek. Az a h... t czibil törvény ura bezaratolt...

— Pedig ártatlan volt kend, ugy-e?

— Azt épen nem mondom, hanem egy bornyuért, a mit az ember megeszik, bizony nem érdemes valakit bezaratni.

— Csak bornyut lopott kend?

— Hm. Ez tudodott ki csak. Hát ha még a többi tudná?

— S aztán beismerte kend?

— Dehogyan ismertem. Letagadtam volna én a csillagot is az égről Hanem a két pajtásom rám vallott. Így jutottam a szerencsétlenségbe.

Nem is volt Ökrös cimboránál boldogabb ember a laktanyában. Ugy járkált a téglaszínű nadrágban az udvaron, mintha ő volna ott a parancsokat osztogató ur.

De nem kártoztatta azért magát a laktanyai fogságra. Ment ő a városba, mihielyt alkonyodni kezdett. Ilvenkor kipödrötte kacskaringós bajuszát. Körülnevezette magát, a meddig szemével elérhetett.

— Így ni, nem lesz most a kuton derekabb legény, mint én, — szokta mondani. S ment szeretőt keresni.

Nem igen volt ő kigyelme a lányokban válogatós, talán mert maga is érezte, hogy biz ő sem igen kapos azok közt. Mi tagadás benne, nem a legszebb legény volt Ökrös cimborá; lócsaluk lábai meg épen elértelenitették.

Akadtt azért ő hozzá való a hatvanutczai kuton, a kit nem is igen soká kellett instalgatni, mindjárt elfogadta szeretőjének.

Sugtak-bugtak szerelmes gerlepárként minden este, a mi bizony nem volt eredménytelen a cimborára nézve, mert most egy, majd másféle darabpecsenyével tért haza s

Orvosi tanács.

Jelen közleményem inkább az orvosi lapba való. Minthogy azonban az orvosi lapot csak orvosok olvassák, itt közlöm azon egyszerű szert, melynek használatára az orvosi praxis meg fog ugyan csökkenni, de az emberiség számos betegségét meg fog menekülni. Van egy valódi életital a borkó, melyből azoknak, kik az elsorolódó betegségeitől szabadulni akarnak, hetenként egyszer, vagy kétszer telt evőkanállal, ugyanannyi cukorral egy meszlye vízbe felkeverve éhgyomorra kell bevenni.

Ti, kik ezen szer használatára bajtökötlenek, kik a hálások akartok lenni, vessetek néha az ispotály perselybe egy hatost, nekem pedig, ha velem találkoztok, illedelmesen köszönjétek.

Az étvágytalanság, székrekedés, epés állapot, sárgaság, aranyér, vértörődés, ebből eredő szédülés a borkó használata által mellőzhető.

Ki a gutát, szélütést, váltólázát vagy az ezen lázban visszaesést elkerülni akarja, az használja rendszeresen a borkövet.

A himlő lefolyását, a forrólázak dübét a borkó szabályozza s azt, hogy a gyermek a kanyaró után vizkórba ne essék, vagy ha már beléesett, abból felgyógyuljék, csak a borkó teheti.

Az emberben igen parányi a spritus, vagyis a lélek s erre is kártékonyan hat a test kóros állapota.

A hasi zsigerek trendellenességének eltávolítása, vagy káros hatása olykor a világtörténelemre hat.

Kauniznak kiállhatatlan zsembessége miatt nem volt szabad Mária Terézia tanácsülésére megjelenni, csak ha Van Swittentől bizonyítványt mutatott elő, hogy az napon borkövet vett be.

Napoleon a watterlöi csata előtt iszonyú aranyeres rohamba szenvedett. Larey borkövet rendelt, de ő látva a kevereket, azt mondta: „Plutó perder la bataille, graver le areuveau.“ A csata alatt fekéünie kellett s a császárság elveszett.

Hallod-e te boldog, vagy boldogtalan házasság, ha feleséged reggeltől estig csattog, itass meg vele egy adag borkövet, meglásd megszélesül Már Paracelsus mondja: „Si foemine bene cacaverit, pax erit in domo.“

Hiszzen az Argentinai lovakat is és a zárva tartott ragadozó állatokat is borköves cukorral szelidítik.

Még egy szót. A pohosodás igen kezd terjedni, az illetők Carlsbadba zárandokolnak, jobb lesz ha houn maradtok boldogtalan potrohok s borkövet isztok, ne hogy — mi ritkán sikerül — a mondott fürdő által hasatok lelohadván, csontosokká váljatok.

Dr. D.

Helyi hírek.

* A szabadság szobor javára a sertés-vágó társulat ifju tagjai által rendezett bál 58 forintot jövedelmezett, a mely összeg át lett adva a városi hatóságnak.

* Kiállítási ügyek. A helybeli tanítótestület az 1855 ben tartandó orsz. kiállítás tanügyi tekintetben leendő képviselősége tárgyában jövő szombaton, e hó 12-én délután gyűlést tart. Egyidejűleg megemlítjük, hogy a helybeli gazdasági tanácsok és tanügyi eszközök feltüntetők kiállításban fogja ezen első nemzeti kiállításunkban a nagy közönségnek bemutatni. Hasonlóan a kereskedelmi tanácsok szintén kifogja állítani összes tanszereit, az iskola szervezetét s feuilállása óta tett előhaladását Egyébként megjegyezzük,

nem ritkán finom süteményekkel volt zsebe tele rakva, aztán meg néha egy kis borralvaló is kijárt onnan.

Ilyen szerető kellett Ökrösnek s boldogságának áradásai közt nem egyszer mondá: — Nem cserélném el egy szakácsnéért sem!

Hanem a lányban is felébredt a nagyragvágás ösztöne. Sarkalta folyvást kedvesét, hogy legalább — örvezető legyen. A cimborá se volt fukar az ígéretekben, minden este elmesélte, mennyire szeretik a tisztai, már ő nem is örvezető, hanem egysenesen tizedes lesz. A dulcina kedvesen mosolygott ezekre s olyan szépen el tudta mondani, hogy akkor ő vesz pompás csillagokat s azokat maga varrja fel.

Azok lesznek csak az aranyos szép idők! Oh akkor mennyivel jobban fogják egymást szeretni!

A jó idők multak, multak, de csillagok még se hulltak. Ökrös cimborá alig tudott már kifogásokat hazudozni, biztató szokat keresni.

Egy este a légyottra nem jelen meg a lány.

Másnap se, aztán se.

Barátaitól tudta meg Ökrös, hogy kedvese már egy osztrák káplárt szeret.

Pedig hányszor elmaradt érte a takarodón tul is! És mégis hütelen lett. Gyakori kint maradása pedig szembe ötlött parancsnoka előtt is, a ki nem késett kimondani a borzasztó ítéletet: Ökrös végleg szabadságtalank.

Most már se honvédruha, se szerető. De még csak örvezető sem tudott lenni.

Felsőhajtott aztán keservesen.

— Mért is nem mentem inkább az osztrákokhoz, ott nyolcz évi szolgálat után bizonyosan legalább — frájter lettem volna!

hogy városunk összes állami-szegélyben részvélő tanítványai és egyletei a miniszteriumtól a kiállításban való részvétel tárgyában egyes felhívást kaptak. — A helybeli gazdasági egyesület, kertészeti egyesület, a terményosarok, mind megindították már a mozgalmat, hogy az említett kiállításban méltóan képviselve legyenek. — Így a gazdasági, kertészeti egyesületek, az „István“ gőzmalom társulat stb. bejelentéseiket már tévleg megtették s ha ehhez hozzáteszük, hogy ugy a helybeli iparosok, mint egyes gazdák már eddig is nagy számmal jelentkeztek, ugy bátran lehet mondanunk, hogy Debreczen városával, mint nagybirtokos és termelővel egyetemben városunk az 1855-ik évi országos kiállításban nagy-szeretlen lesz képviselve.

* Nagyon sok a szegény ember városunk területén, a kik kisebb-nagyobb mérvű inasok között munkát nem kapva, vagy arra képtelenek, a hatóságok fordulnak könyöradományért. A jelentkezések napról-napra történnek s az alapítványi pénztárnak ugyancsak terhére vannak. Az ilyenekről kellene a társadalomnak gondoskodni — dologháznak s más egyéb hasznos intézkedésekkel.

* Katonai felülvizsgálók lesznek ez év folyamában minden hó elején, így febr. 1-én, márczius 1., ápril 1., május 1., június 4., július 1., aug. 1., szept. 1., okt. 6., 7., 20., 21., nov. 3., 4., decz 1-én. A felülvizsgáló bizottság székhelye városunkra nézve Szatmár s a bizottság polgári elnöke Kovács S. Eduárd kir. tanácsos.

* Főhercegi kegy. József főherceg az alcutsi tüzoltók parancsnoka, a helybeli tüzoltó egyesület számára elküldte az alcutsi tüzoltó indulót, mely 23 hangszerre van letéve. A parancsnokság köszönettel vette a főhercegi kegyet s gondoskodni fog, hogy a színházi zenekar betanulja.

* Az iparoskör háziipari szakosztályának működését tervezete előkészülvén, az közelebb elő lesz terjesztve s a szakosztály megkezdheti működését.

* Több tartalékos honvédtiszt felhívást kapott már a helybeli honvédszázalaj parancsnokságtól, melyben nyilatkozatra szólítottak, hogy mikor akarják letölteni az idei fejevgyakorlatot, mely 35 napig fog tartani.

* H-Nánásról írják nekünk tegnapi hírnök kapcsában: Az 1855-ik évi országos kiállítás helybeli bizottságának tagjai Szepessy Gusztáv és Szűcs Mihály e hó 6-án és 7-én H-Böszörményben és H-Nánáson, az illető városi polgármesterek által összehívott gazdasági iparos közönség előtt megtartották a kiállítás céljaira és az abban való részvételre nézve tájékoztató és felvilágosító előadásokat. A szép számban egybegyűlt közönség mindkét városban érdeklődéssel tanusított az ügy iránt, és így remélhető, hogy a meghosszabbított bejelentési határidőig onnan több kiállító fog jelentkezni; mert eddig egész Hajdumegyéből csak egyetlenegy kiállítás volt bejelentve.

* Gerőfi Andor az ösmert színigazgató, ki tudvalevőleg szintén pályázik színházunkra, Miskolczról városunkba érkezett.

* Öngyilkosság. A helybeli gazdasági iskola egyik jóraváló növendéke ma reggel öt órákor öngyilkossági szándékból sziven lötte magát; azonban a lövés nem lett halálos s az ifju most élet-halál közt lebeg. Ugy halljuk, hogy e szerencsétlen tett előtt több barátjával az egész éjtel a legvigibb mulatozás között, bor és zene mellett töltötte.

* Színházi hírek. Krecsányi színigazgató, ma küldte el pályázati kérvényét. Nagy-Váradra, azonban kikötö, hogy a tavaszson 6 hetet előbb Pozsonyban ifog tölteni, a hol a színidényt april végén egy dr. Váradi Antal által irandó Pozsony multjából merített tárgyú prologgal kezeli meg. Krecsányi nagy ambícióját találja abban, hogy az alföldi legnagyobb színházról a határszéli városban is kiérdemelje az elismerést. — A bonnyiné Kovács Ella ki családi körülményei miatt városunkban időzik, szerződéses céljából vendégszerepel szinpadunkon. Orley Flóra k. a. nak erős toroklobja van s szerepét honnap (Nap és Hold) Pálffy Anna k. a. éneklia a mi csak is e fentebbi körülmény által volna érhető. Pálffy k. a. e. szerepben különben fellépett Budapestben is. — Czeczeli házas s a g a c z i m u d a r a b u t a n u j d o n s á g l e s z : „Nézd meg a z a n y á t“ című vigiátek Berzék Árpádtól, a Fűty népszimnű, „A csókonz szerzett völegény“ bohózat Szigetitől. Ujdonság lesz „Rip van Winkle“ című operette Planquette-től, a Körnevilli harangok szerzőjétől, kinek ez új műve nagy tetszés mellett adatik a fővárosban.

* Nyilvános köszönet. Dr. Kardos Sámuel ügyvéd ur a debreczeni kereskedő ifjak önk. egyesülete könyvtárának 6 kötet könyvet volt szives ajándékozni, mely szives tettéért fogadjja az egyesület nevében hálás köszönetemet. Pálly István könyvtárnok.

* Adomány. A debreczeni iparos ifjusági egylet könyvtára részére dr. Kardos Sámuel ur 3 kötet, Feierstein Ferencz ur 6 kötet, Vági Gyula ur 1 kötet könyvet adakoztak, mely becses adományaikért fogadják az egylet nevében köszönetem. Debreczen, január 10. — Weidner Gusztáv egyleti könyvtárnok.

* Köszönet. Goldstein Emanuel festő ur a helybeli iparos kör részére egy igen szép és csinos cégtáblát volt szives ajándékban készíteni, amelyért a kör nevében hálás köszönetemet nyilvánítom. Debreczen, január 10. Lőrincák László kör-gazda.

* Zene-estély. Vilmos Lajos kedvelt sórcsarnokában holnap, pénteken este Magyar

testvérek, vasárnap pedig Boka Samu zene-kara fogja a közönséget szórakoztatni.

* Hibaigazítás. Tegnapi számbunkban értelemzavaró sajtóhibák csuszak be. Kijavítjuk kivált ezeket: Az „A mi fővárosunk“ cz. czikkben e helyett „A r is lehet az egész évre“, olvasandó: „A r is lehet az egész évre.“ E helyett: „A undikásai“ olv. „A undikásai.“ A tárczában a „M a n u m u s n i c h v o n a l l e n h a b e n“ német kifejezés van rosszul szedve sat.

Hazánk s a külföld.

— Négy öngyilkosság egy nap. Ebből három Budapestén, az egy keddi napon. Négy ifju követett el öngyilkosságot. A három eset közül kettőnél a keresett halál azonnal bekövetkezett, míg a harmadik súlyosan sérülve a Rökus-kórházban ápolatik. de életben maradásához nincs remény. A Rudas-fürdőben fölbőlte magát dr. Kemény Tivadar 24 éves ügyvédjelölt, ki dr. Ullmann ügyvédi irodájában volt alkalmazva. Hétfőn még az ismeretlen volt s öngyilkosságának oka teljesen ismeretlen. — A másik eset a Császárfürdőben történt, hol egy ismeretlen 24—26 évesek látszó tisztességesen öltözött fiatal ember az egyik fürdőszoba kádjában borotválva elmentette a nyakát, s midőn felfedezték az öngyilkosságot, már teljesen elvérzett. — A harmadik esetet Kohn Izidor 18—20 éves kereskedő követte el, aki délutáni 1 órákor főnökének Erzsébet-teri pinczeraktárában egy 6 lövetű revolverrel jobb halántékán lötte magát. A szerencsétlen fiatal embert csak 3 órákor találtak meg véreben fekvő a pince földijén, amikor már a fél arca meg volt feketedve. Tettének indoka nem tudható. — Negyediknek pedig dében egy kilencz éves fiu sétált Bécsben a lipótvárosi Dunaparton s midőn látta, hogy senki sincs körülötte, fogta magát s beleugrott a jeges vízbe. Egy rendőr észrevette, a mint a gyermek elmerült a folyóban, utána ugrott, megragadta s kivonszolta a partra. Az öngyilkosjelölt a Duna közös közepén viaskodni kezdett a rendőrrel s azt kiáltozta egyre, hogy: „Eresszen el, nem akarok élni, meg akarok halni, mert a tanítóm arculattott!“ Az öngyilkosjelölt megígerte, hogy többé nem fog ily könnyelmű tettet elkövetni.

— Az égből estiripja. Ném még mindig tart, száz évvel ezeltől körülbelöl ugyanolyan feltűnést keltett, mint manapság, s megfélejtését ugyanigy lehetett és kellett megtalálni, mint a mainak. 1783. tavaszán ugyanis egy szigeten egyike történt a vulcanicus kitérések legnagyobbszertjének, amit valaha a történelem följegyzett. A Skaftar-Jökulból ömlött ki a láva olyan tömegekben, amínóre sem azeltől, sem azóta példa nem volt. A láva a Skapta folyónak 4—6000 láb mély völgyét csordultig megtöltötte, aztán megtöltött egy tavat, s lávafolyamokat alkotott a síkságon, némelyike e lávafolyamoknak tíz mérföld hosszú, öt mérföld széles és 100 láb mély volt. A láva kiömlést a tűzhányó tölérszének széjjel robbantása előzte meg, s ekkor rengeteg mennyiségű vulkanikus hamu s porrá tört kötémg lökett a légbé. E hamu és poron keresztül vettek észre május végén Európában az al-pirt, piros, egő hasabokban, előbb olyanul, mint a távoli éji tűzek fénye, később órák hosszáig tartó alkonyip gyantát, s egészben hasonlóul ahhoz, amit egész Európában már több hónap óta néznek, bámulnak és magyarázgatnak. E fény teljes négy hónapát tartott s majdnem az egész földön látható volt, s azt a hamutömeget, mely e fényjéteket előidézte, semmiféle időjárás e négy hó alatt leverni nem tudta; csak július elején csökkent egy kevéssé az ereje, de július végén ismét erősebbé lön, mig aztán lassan elenyészett.

— Háromszoros öngyilkosság. Háromszoros öngyilkosság történt tegnap dében 12 óra után néhány perczel a kétszerecsen-utca 1. számú Simonyi féle házban. — A második emelet 23. szám alatti lakást Just B.-né bírja, aki a szobákat bérbe szokta adni. A konyháról nyíló és az utcára néző két ablakos szobát decz. 1-je óta Endrőffy Erős Ödön kereskedő segéd bírta bérben. Erős pontosan fizetett, s rendes időben járt haza. Egy idő óta azonban elmaradozott s csak reggel feljött meg. Mindamellett nem vettek rajta semmi különöset észre. Járós volt hozzá egyik barátja, Lautner H. ki azeltől az első általános bizt. társ. volt hivatalnok, most azonban nem volt keresete. Ez a két fiatal ember tegnap egyjel a Kazinczy-utczabeli Rothhammer-féle hírhedt házból egy leánnyal jött haza s ma dében mindhárman egy pisztolyal löttek meg magukat. Elhatározásuk oka ismeretlen.

Közgazdaság.

Husárák me. állapitva s bejelentve 1884. január 9 től 16 ig: 44 kr Rác Györgynél czepléd-utca 2599. sz. a., 46 kr Rác Györgynél csapó-utca 10. sz. a., rózsater 6. sz. a., 48 kr Magyar Gábornál czepléd-utca 55. sz. a., dedó-utca 125. sz. a., Gyarmati Istvánnál mester-utca 1442. sz. a., varga-utca 2238. sz. a., Nagy Mihálynál pfa-utca 970. sz. a. s végre Szentessi Jánosnál szent-Anna utca 2667. sz. a. — Minden többi bejelentett mézarszékben pedig 50 kr. — J e g y z e t : Magyar Gábor három székében 1 kiló hus nyomaték nélkül a közönség részére 8 krral, — a cs. kir. katonai kórház részére pedig 10 krral drágább. Debreczen, 1884. január 8-án. Debreczen város kapitányi hivatala.

Szerkesztői posta.

H. L. urnak. K.-U. szállítás. Bécses közreműködésére számítunk ezentul is.

Felső-Dabas. A liliom helyett képzendő egy milly-gyertya, az erdő helyett egy II. emeleti pabály, hatny helyett pedig üstökös. Az egyén ábrándra való hajlama s a jelmez marad.

Felőlés szerkesztő: GASPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

RITKA ALKALOM.

A helybeli nagyvásár végképeni felhagyása folytán, az összes (csupán finom) legujab divatu kész (Confections) darabok, u. m.

köpenyek, mantillok, felöltők, ujjasok, esőköpenyek

stb. (erősebb termetű hölgyeknek is) csupán ezen vásár alatt

példátlan olcsó áron

eladatik.

H. LEITNER Bécsből

a vásártéren.

Berlin. * Hoff Janos csász. kir. udvari maláta-készítmények gyárosa Bécsben. * Szt.-Pétervár.

Hoff János-féle maláta kivonati egészségi sör.

Az általános elgyengülés, mell- és gyomorbajok, sorvadás, vérszegénység s altesti szervek rendetlen működései ellen. A legjobbnak bizonyult erősítő szer aduiknek minden-nemű betegségek után. Ára palackonként 56 kr.

Hoff János-féle maláta kivonat melliczukorkák.

Felülmúlhatlan a köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen. A számtalan hamisítások végett kék csomagolására és a valódi maláta kivonatot csak kórkák végjegyére (a feltaláló arczképe) kell főleg ügyelni. Kék csomagokban 60, 30, 15 és 10 krral.

A gyógyanyag és az egészséget előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevel.

ALÁÍRÁSOK:

Ő felsége Viktorina angol királyné. — Királyi ő fensége az edinburgi hercege. — Spenzer, a kiállítás elnöke. — John Eric Erichsen, a bizottság elnöke. — Judge Mark H. titkár.

Hoff János-féle koncentrált maláta kivonatot.

Mell- és tüdőbajok, idült köhögés, hurut és gégefő-bajok ellen. — Biztos siker s igen kellemes szer. Palackonként 1 trttal és 60 krral.

Hoff János-féle maláta-csokoládé.

Testi és idegyengeségben szenvedő egyéneknek fele-tébb tápláló és erősítő. Ez igen kellemes ízű, kiváltképen ott igen ajánlató, hol a kávé élvezete, mint nagyon izgató, meg-van tiltva. 1/2 kilós csomag 1 frt 80 kr, 90 és 60 kr. 1/2 kilós csomag 2 frt 40 kr, 1 frt 60 kr és 1 frt.

Köhögés, rekedtség, mell- és gyomorbajok, elerőtlenedés, emésztési gyengeség ellen a legjobbnak bizonyult erősítő szer bármely betegségből ádulók számára.

58-szor kitüntetve alapított 1847-ben

A valódi maláta kivonatot készítmények feltalálója s egyedüli készítője

Hoff Janos cs. kir. udvari szállító urnak, cs. kir. tanácsos,

Európa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója, Bécs I. gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8. Gyári helyi-ség: Grabenhof, Bräunerstrasse 2.

Elismerő nyilatkozatok és megrendelések főbb és a legmagasabb egyéniségek részéről 1882-ben császári ő fensége Károly János főherceg Frigyes főherceg, király ő fensége a valesi hercege, Ligne hercege, az odenburgi hercege, a reussi hercege, Ferenczy kisasszony, királyné ő felségének felolvasója, Mária Valeria hercege királyi ő fensége angol nevelője, a Metternich család, Clam-Gallas, Karácsonyi, Batthyányi, Rommer, ő nagyméltósága Philipporus tábornagy, gróf Wurmbbrandt, sat. sat. Ajánva orvosi tekintélyek által, mint dr. Bamberg, Schrötter, Schuitzer, Granichsätten s számos mások által Bécsben.

Öt legujabb gyógyjelentés és köszönetnyilvánítás Bécsből és a vidékről 1883 szeptemberben.
Sok százezen, kikről már lemondtak, a Hoff János-féle maláta-készítmények által (maláta kivonati egészségi sör) meg-lőnek mentve, egészségüket ismét visszanyerték s annak még ma is örve-műhetnek. (A felüldtek saját szavai.)

Tekintetes ur! Teljes egy évig stálódom fájdalmas gyomorhurutban és köhögésben, hasztalan volt minden gyógyszer, míg csak az ön kitűnő Hoff János-féle maláta-készítményét nem használtam; néhány hónapja a köhögés tökéletesen megszűnt, étvágyam ismét megújult s egészségem az ön Hoff János-féle maláta-kivonatot egészségi sörrel által tökéletesen helyreállt. Fogadjon legforróbb köszönetemet. Egyidejűleg egy magyar nyelvű írt köszönet-iratot mellékeltem, szíveskedjék azt mind elszélesebb körben elterjesztetni.
Mező-Kovácskőháza.
Tekintetes ur! Felkértem az ön Hoff János-féle maláta-készítmények egészségi sörrel azonnali gyors megküldésére. Örömmel tudatom, miszerint én az ön gyártmányait igen szívesen hasznolom s azok nekem igen jól is tesznek s gyógyhatásuk. Mély tisztelettel Szt.-Antón, Villach mellett, 1883. szeptember 5.
Preichl M. igazgató.

Orvosi gyógyelismerés.

Tekintetes ur! Van szerencsém önnek azon kellemes tudósítást tehetni, miszerint a Hoff János-féle maláta készítmények eddig még valamennyi betegemnél, óta szenvedek, a legtekerebbeknek bizonyultak, miszt is újól felkértem ut. post. megküldésére. Gusehall János urnak Brtlnben" estm alatt, 28 palack maláta-kivonatot egészségi sör és 3 zacskó maláta-czukorkák a megküldésére. Grottan, 1883. szeptember 9. Mély tisztelettel

Óvás! Csak a valódi Hoff János-féle maláta gyártmányokat kell kérni, az es. kir. korek. törvényeskedő Ausztria-Magyarországban bejegyzett jogyvel (a feltaláló) lakozatati szerült ártalmas hatásnak is lehetnek. A legelő valódi nyakóldó Hoff János-féle maláta-czukorkák kék papírban vannak. Vételénél határozottan csakis ilyeneket kell kérni. — A Hoff János-féle maláta kivonatok kék papírban a csomagja 60, 30, 15 és 10 kr.
Főraktár: Debreczenben Csanak J. Rickl J. Z. Geréb Fülöp Varga L. fűszerkereskedésükben. Nagykároly: Ujházy István. Nagyvárasd; Janky Antal. Nyiregyháza: Korányi Imre. Hajdú-Böszörmény; Lengyel László. gyógyszerárban és minden hazai gyógyszerárban.

Páris. | London. | Budapest. | Grác. | Hamburg. | Frankfurt a Majna mellett. | New-York.

Valamennyi Hoff János-féle maláta-készítmény 58-szor lett császárak és királyok által kitüntetve.

377. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz fizetés mellett. Zsákkal együtt.

100 kiló	
AB. Asztali dara nagy és apró szemű	21.—
C. Szinte " közepszerű	20.—
0. Királyliszt	20.—
1. Lángliszt	19.40
2. Montliszt	18.80
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű	17.80
4. " 2-od "	17.20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	16.20
6. Szinte " 2-od "	15.60
7. Közép kenyérliszt 1-ső	14.60
8. Szinte " 2-od "	13.60
8 1/2. Barna " 1-ső	12.20
8 3/4. Szinte " 2-od "	9.60
9. Lángliszt	8.20
10. Veres liszt	—
11. Finom korpa zsákkal	5.40
" " " " " " " "	4.80
12. Durva korpa zsákkal	5.20
" " " " " " " "	4.60
Simán őrlött liszt zsákkal 4 75 kg.	10.40
" " " " " " " "	9.80
Dara és liszt 25 kl. zacskók. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább	
Debreczen, 1884. jan. 10.	
A zsákok súlytartalma, — tejsúly tisztasulynak véve:	
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kiló	
10 11. 12.	50
Sima liszt	75

I. 1884. Pályázati hirdetmény. Hajdumegye törvényhatóságánál a nagyméltósága m. kir. belügyminiszter ur 61080/1882. számú intézményével rendszeresített közigazgatási gyakornoki állásoknak egyike üresedésbe jövén: felhivatnak mindazon jogvégzett s államvizsgái bizonyítványokkal bíró egyének, kik ezen állást elnyerni óhajtának, hogy ez iránti szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket hozzám folyó január hó 31-ig nyújtsák be.

Pályázni kívánók tájékozással megemlítetik, miszerint a gyakornokok ez év folyamán a szolgabírói hivatalokhoz levén beosztandók; a kinevezendett gyakornok esetleg egy időre a nádvari járás szolgabírói hivatalához is kirendeltetik.
Debreczen, 1884. január 2.
Gr. Dégenfeld József. főispán.

STRAGON-MUSTAR

patent csomagokban.
SCHMIDT VIKTOR ÉS FIAI.
Bécsi különlegesség

legjobb belföldi márka 1/8, 1/4, 1/2, kil üvegekben; csak védjeggyel ellátott valódi készítmény kapható minden fűszer- és csemegekereskedésben.

Herlandi
KÖTŐ és SPULNI
Kötő czérna gyári-jegy. **CZÉRNA.** Spulni czérna gyári-jegy.

A bécsi és párisi világhiállításnál a legnagyobb díjakkal kitüntetve. Általánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Közvetlenül
Párizsból
érkezett
BÁLI VIRÁGOKAT
ajánl
FENYVESSY BÉLANE
divatárusnő,
Debreczen, Kis-templom-bazár 7-dik sz.